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4 Kolozs. Közlöny- 
1872-iki folyamára : 

egész évre. 12 frt o. é 

félévree.. a . 6 mn 

évnegyedre n 

egy hóra.. 
Előfizetéseket hely ben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresztesy Pá
l 

ur papirkereskedése. 

hivatalos jellege is megszünt, következőleg ők a képvi- 

seletnek nem tagjai. 

Ezzel szemben is felhozatott 1867-ben az összes 

miniszterium neve alatt kibocsátott azon rendelet, mely 

a városok szervezésénél az 1848-ki XXIII. t. czikknek 
alkalmazását teszi a törvényhatóságok és királyi biztos- 

ság kötelességévé; az idézett törvényezikk 29-ik 

§-a pedig világosan mondja, hogy a városi közgyülés a 

városi tisztviselőkből és képviselőkből együttvéve 
áll, — a tisztviselőnek hivatalából elmozditása pedig 

nálunk még tán nem történik ugy, mint a kancsukák 
honában, itt bizonyos modalitások megtartandók: mikor 

belépik, kinevezési rendeletet kap és esküt tesz, mikor 

A „Kol. Köz." szerkesztősége. 

A január 8-diki képviselőtestületi 
. [ 

gyülésből. 
Tisztelt Szerkesztő ur ! Abban a hitben, hogy be- 

cses lapja (A-a) jegyü irójának nmnem praejudikálok, 

legyeu szabad a fennjelölt gyülésből t. olvasóinak egyet- 

mást elmondanom. 

Filep Samu főispán ur tehát megelőzte az elnök- 

sége ellen pártoskodás és erőszak miatt — választott pol
- 

gármesteréhez fordult 41 képviselő kérésének teljesithe - 

tését, sógora és védnöke, az erdélyi ev. ref. püspök 

Nagy Péter képviselő ur összegyüjtötte pártja kicsinyét 

és nagyját, elhelyezte a gyülésteremben szónokait és a 

helyes- és rosz-kiáltozókat, örszemeket álliított fel a 

terem ajtainál, őröket még tán némely párthivei mellé i
s; 

és mikor látta, hogy a hivők és hivek mind együtt 
van- 

nak, a főispán ur megjelent s a polgármester elől az 

elnöki helyet ismét elfoglalta, a képviselőket higgadt 

tanácskozásra kérte fel s kijelentette, hogy a mult gyü- 

lésről jegyzőkönyv nincs ugyan készen, de a jegyző ur 

nyilatkozásra szót kér, mit ő meg is ad. 

A jegyző ur előadta, hogy a közelebbi gyülésről 

jegyzőkönyvet irni nem volt képes, de a korábbi - az 

elnöki enuntiatióza vonatkozó difficultált részére nézve 

uj szerkozetet készitett s azt felis olvasta. Simon E. képv. 

ezt sem találja a lefolytakkal egyezőnek s más szővegezést 

olvas fel és ajánl, és a vita elkezdődött. Az inditvány- 

pártiak kifejtették, hogy, miután ők a szavazási kérdés 

helytelenül feltevésébe bele nem egyezve, a felállás 

általi elenpróbára felhivattak, s nem szavazásukat ülve 

maradással és szóval is kijelentették: nincs az az emberi 

bölcseség, a mely megtudhassa mondani hányan s szi- 

vökben miféle elhatározással maradtak ülve? Felfej- 

tették, hogy az tudva van: hányan mentek be a gyülésbe, 

de hogy hányan s mely időben távoztak el onnan, ezt 

tudni absolute lehetetlen ; következőleg a többségi proba 

csonka és egyoldalu, valamint incorrect és törvénytelen 

a határozás is, mely arra alapittatott; felfejtették, hogy 

az inditványpártiak azért nem biznak a feltett szavazási 

kérdésben, hogy ha egyszer a 40-es munkálatot alapul 

egyszerüen minden kikötés nélkül fogadják el, a rész- 

letes vitánál majd csak irályi módositásokra nyilhatik 

számukra tér; felfejtették, hogy miután a deczember 

19 —20-ki közgyülés a Simon Elek inditványát, mint a 

napirendre vonatkozót, a házszabályok 18. §-ke értel- 

mében felvette és tárgyalta, ha az enuntjatio oly módon 

történik, hogy a szavazási kérdés, a tárgyalt inditványról 

semmi alakban emlitést nem tesz, a történt tárgyalás 

tagadtatik meg, az inditvány teljesen mellőzve s az in- 

ditvány pártján állók kijátszva lesznek, holott az idézett 

18 S. ily esetekben az indítványnak ad tárgyalási, kö- 

vetkezőleg enunciálási elsőséget. 

Mind hiába való volt. A commandó-szó ki lett 

adva, szavazzunk — inté s szólá a papifejedelem, s a 

jegyzői uj szerkezet 39 szózattöbbséggel 29 ellenében el 

lett fogadva. 

E vitáról meg kell jegyeznem mint igen jellemző 

ténykörülményt, hogy a mig Olasz Károly ministeri titkár 

és Schütz János képviselők nem érezték magukat jogo- 

sitva szózatolásra, mivel a tárgyalásokan nem voltak je- 

len; Szász Domokos képviselő ur papolhatnámkodása 

folytán nem csak szavazott, de többször szónokolt is 

olyan jegyzőkönyv szerkezetéről, melynek tárgya meg- 

vitatásán ott nem volt. 

Na de Szász Domokos képviselő ur originalis ki- 

vétel, tetszik magának még ily komikus botlásaiban is. 

Abban a hitben élhet, hogy a ki az egyházi téren irány- 

adói szerepet viszen, ennak a politikai pályán is csak 

elől lehet helye; ő ugy is többet s mindent jobban tud 

saját véleménye szerint – mint más ; neki tehát több 
is megengeéhető S miután szórakozottságában a kép- 
viseleti tanácstermet is gyakran oly classisnak képzeli, 

hol trádálni szokott, elnézhető, ha leczkéztetési hevében 

azoknak is leczkét osztogat, a kik talán valami keveset 

az ő gratiaján kivül is tudnak. 

Ezután eléjött az az indítvány : tagjai-e a városi 

képviselőtestületnek a város azon tanácsosai, kik 1867- 

ben a városi törvényszékhez alkalmaztattak, miután idei 
január 1-én a városi törvényszék megszünt ? Az indit- 

a törvény 1872. január 1-én a városi törvényszéket s a 

tanácsosok fizetését megszüntette, tehát a tanácsosok 

ványozó és az előbbi párt azt mondotta : a törvény szent, 

kilépik,személyéhez intéznek nyugdijazási végellátási vagy 

uj alkalmazási rendeletet s ekkor uj esküt tesz; vagy ha 

elcsapják,elébb nyomoznak utána,s elitélik ; mig a tisztvi- 

selő e phasisokon át nem megy, hivatalát megszüntnek 
mondani nem lehet; senkinek sincs joga csak amugy rövid 

uton hivatalától s ahoz kapcsolt jogaitól megfosztani, 

Honnan vette volt hát a főispán ur e különös jogot, 

hogy a városnak egy, évekig huségesen szolgált, kitünő 

tehetségü tanácsosát, a kit e városon annytan becsülnek 

és szeretnek, s a kit a királyi felség most is törvény- 

széki birósági tisztre méltatott, előbb a meghivási laj- 

stromból önkényüleg kitörölje, azután annyira meggya- 
lázza, hogy a képviselőtestület gyüléséből kiutasitsa - 

sem megérteni, sem igazolni nem lehet; gyümölcsét 

mindenesetre megtermette, mert az erőszakos telt által 

a mai indítvány sorsa is eldöntetett. A főispán eljárását 

pártjának igazolni kellett és igazolta is: a többség meg- 

határozta, hogy a törvényszék megszünésével megszünt 

a tanácsosi hivatali jelleg is; és városi tanácsosaink 

tobbé a képviseletben benn nem lehetnek. 
Vajjon nem lakoltatás-e ez - a mint egy képvi- 

selő érintette —- oe tisztviselőinkkel szemben azért, 

hogy nehány hónappal ezelőtt nem Filep István, hanem 

Makoldy Samuel részére szavaztak, s ez által az ural- 

kodó párt kegyét elvesztették ? 

Akárhogy történt, én jogtalannak s a törvényre 

ily módon hivatkozást helytelennek tartom; mert épen 

a mai gyülésből nekik egy havi fizetést utalványoztunk, 

mit tenni nem lesz vala jogunk, ha a törvény fizetésöktál 

is megfosztotta volna. A törvény megszüntette a városi 

törvényszék functióit, de nem tanácsosaink hivatali jel- 

legét; ezt mi tettük ma, mint 1867-ben megválasztottak. 

Megjegyzem a tárgyalásra nézve, hogy ez inditványt 

egy korábbi gyülésben, megkisérlette volt tenni Haller 

Károly képviselő ur is, de a dicsőség Finály Henrik 

Lajos etc. urat inkább megillette. A jogelvevés is Ko- 

lozsvár culturtörténetéhez tartozik. lugaiknak a még 

hátra levő, tán alig 3-4 heti időre elveteleért s hivatal 

és kenyér nélkül maradásuk keservének ezen tetézéseért 

hálával egyedül neki tartoznak tiszatviselőink. Hálálják 

meg neki majd a polgármestor-választáskor. 
Volt két komikus incidens is, egyik az, midőn 

Haller képviselő egy maga ásta verembe esett; másik 

Berde képviselő urral, ki annyira pártolta F. Henrik 

Lajos ur inditványát, hogy majd nem kivágta maga alól 

is a basist, lévén ő január 1. óta Kolozsvármegye uj 

bizottmányának tagja, s lévén neki ugyszólva tulajdon- 

képen itt is tanácskozási joga. 

Most következett egy oly tény, melyet megilletődés 

nélkül nem tudok leirni. 
A városi törvényszék januádr 1-én megszünvén, 

ámbár a tisztviselők még dolgoznak és bizonyára sok 

ideig fognak dolgozni kiadványozásokkal, könyvezések- 

kel, tárgymutatók bevégzésével, ellátott és ellátatlan 

ügyek valamint a levéltárak rendezésével, átadásra el- 

készitésével sat. De fizetésök 1-sőúta nem foly. Kérdésül 

jőve elé, mi történjék fizetésökkel s velök ? A politikai 

tanáos, a kikkel egyidőben választotta meg őket Kolozs- 

vár népe, a kik tehát velök teljesen egyenjoguak — 

egyelőre egy havi fizetés utalványozását ajánlá. Inditvá- 

nyoztatott, hogy legalább egy évnegyedre utalványoz- 

tassék hónaponként előre kiadandólag, hogy sorsuk csa- 

pását a tudat enyhitse s hogy lássák hogy van egy havi 

idejök, mialatt gyermekeik szájából a kenyér ki nem 

vétetik, migt. i. hivatal vagy más életmód után nézhetnek; 

vagy ha ez nem tetszik, terjesztessék ki az utalványozás 

a szervezés végéig. Felhozatott Pest városnak e tekintet- 

alkalmaztatásukig szavazta meg fizetését. Nem használt; 

nem fogadtatott el ogyik is. Egy havi fizetés utalványoz- 

16-18 tisztviselőnek és egy ajtonállónak, a kiket a 

város polgárainak kozbizalma, választása s tán nagyobb 

tehetsegök helyezett arra az állomásra, melynek alapját 

jukkal együtt a leggyötrelmesebb helyzetbe juttatta. 

1862-3 -ra, midőn ő felsége azt mondotta, hogy a ki fel- 

hivására szolgálatot vállal, királyi szavával biztositja 

nyugdij, vagy minden körülmények közt leendő alkal- 

ket hogy consoláljuk! Egy határozatunkkal politikaijogát 

tehát az élet erkölesi támaszát veszük ki kezéből, a 

másikkal kenyerét tesszük sóssá sőt keserüvé, szükkeb- 

lüségünk által. De hiszen ez talán az alkotmányos élet 

dicsőségének természetes, tövise szokott lenni. Hiszen 
látjuk, hogy a kik az absolutismust végig szolgálták, az 

alkotmányos korszakban is felmentek a legmagesabb 

polczokig; a ki nem szolgált, az alkotmányhüsége dijául 

gyakran a kormánygépezet létráján alig tehetett egykét 

lépést. 
Utolsó tárgy volt a Makoldy polgármester polgár- 

mesteri fizetésének multra és jövőre utalványozása, ugy, 

a mint e lap közelebbi számából már ismeretes. „Mikor 

megválasztották – ugy mond a főispán ur — Mijányos 
volt végzésünk, mert a fizetésről nem intézkedtünk; 

(mert — szóljon igazat - a választás nem óhajtásuk 
szerénti volt) most tegyük jóvá hibánkat s egészitsük ki 

akkori végzésünket a polgármesteri fizetés-utalványo- 
zásával. Ez megis lett. Örvendünk, hogy a jó öreg iránt 

a felsőbb hatalmakat annyira megengesztelődötteknek 

látjuk. Még lehet belölunk valami. 

A mai egész tárgyalásra megkell jegyeznem, ed- 
digi tapasztalásaim, mai saját látásom, tobbek sőt egy 
jelenvolt orsz. képviselő figyelmeztetésére, hogy a mi 

elnöki székünken nem egy de kettős praesidium van: 

egyik a főispán uré személyesen, másik a Nagy Peter 

képviselőé, a ki a tanácskozásoknak irányt ad, a kit szi- 

vel, azt kihallgatják, a kit gyülol, annak szavára zugnak, 
beszéde alatt járnak keluek, ő — e protestans Baj ay és 

pártja mindennek imponátni akar, minden nevezetesebb 

fordulatnál, enunciatiónál, kerdés-feltevésnél közbeszól, 

azokat megváltoztatja elkezdett moudatokat kugazit; 
szóval Kolozsvár Communitása gyülésében , mintegy 
Jupiter Tonans — ounota supercilio regit. 

Még megérjük, hogy kezcsokolássat kell kérniök 

némely kegyvesztett képviselőküek tőfe a szólásra való 

szabadságot. A polgármesterhez tett előterjesztéssel mi 

történt e perczig, nem tudom; annyi bizonyos, hogy a 

miut kérve volt, a gyüfést szerdára nem hivta meg. Majd 

meglátjuk annak idején. Vs. 

zony rutul elttéljük és megbélyegezzük aküak 
Ha van is egy-két művészünk benn a hazá- 

ban az is csak teng-leng és munkája után csak 

nem pirulva kell vennie a jogos munkadijt, melyet 
a művészi munkát méltányolni nem képes köztuda- 

lom alamizsnának tekint és bélyegez. Ott, a hol 
a miveltség magas és terjedt, a fejedelmekkel te- 
szik egy rangba és sorba a müűvészt tudóst. 
Állitsuk fel a művészetet is arra a tisztelt, kegyelt 

és a nemzetre fényt hintő magaslatra, a adhovs dis 
cső Toldynkban nemrég a tudományt helyeztük. 

Becsüljük meg és becsültessük magunka 

nagyjaink méltó megbecsülése által! 
Aztán legyen igazság, hogy ajó megk: ja 

érdemelt jutalmát, a rosz büntetését. 
Ügyvéd és biró ne használják puszta takaró- 

ként az igazság istennőjének palástját. 

Álljon feléjök itéletével az a biró, a 
mindenki felett illetékes: az igazságos közlelkiis- 

meret, — szeretném mondani, hogy a saltó, de 

nem merem 

Szüntessük meg a tovaglassár é és be 
köpenyebe burkolt rablást és minősít M ilka 

nem akarunk, hanem a mit 
Ne hilaljnk a hódítók telheteten etgorvágvását 

szelid eszközcivel. 

Legyen aldözve és kiárkozvan a ósmászd b 
pás, a rászedés, a hamis bukás, a szédelgés. Ter- 
jesszünk egészséges gazdászati, szépészeti és er- 

kölcsi elveket; ápoluk és istenitsúk a manka iránti 
kedvet, emeljük erényeink és hitáguzatalák soraba 

természetes és boldogitó munkafelosztás. 

ben hozott nemes szivü határozata, ki tisztviselőinek 

tatott a mostani drágaság közepette, tél-viz idején oly 

uj év első reggele kivelte s öőket gyermekeikkel, család- 

Mi fájlaltuk e határozást, s fájlaljuk ma is. Vissza- 

emlékeztünk 1860-ra, mily bőven látta el az absolutis- 

mus hivatalnokait a feloszláskor; vissaemlékeztünk 

maztatása felől. S imel mi több alkotmányos tisztviselőn-9 

Társadalmunk bajai 
különös tekintettel 

az öngyilkosságra. 
DOBRAÁANSZK PÉTER, 

jog- és hölcsészettudor, kir. jogtanártól. 

XXVIII. 

Mivelődjünk! — mondám fentebb. 
Mit tesz az a mivelődés? Csak azon szép 

szavakat, melyeket uton-utfélen árulnak a szélká- 
kaskodás és szájhősiesség piaczi kofái?! Oh nem, 
korántsem, a mivelődés nem szavakat, hanem 

tetteket jelent; azt jelenti, hogy emeljünk isko- 

lákat a népnek, a szegénynek ugy mint a gazdag- 

nak, a nőnek mint a férfinak, hogy legyen min- 

denki necsak testileg, hanem lelkileg is ember. 

Oldjunk fel minden erőt és tehetséget lánczaiból, 

tegyük szabaddá a pályát, a versenyt, a munkát, a 

hatást, jöjjön az bár honnan is. 

Becsüljük a nőt, mint őt a költő megbecsülte, 

a ki azt mondá: „Ehret die Frauen!84 (Schiller.) 

Gyümölcsöztessük azt a kincsbányát, melyet keblé- 

ben hord; miveljük őt, hogy miveltethessük ma- 

gunkat ájtala. A nő lelke tele van a kedély, a sziv, 

az érzelem gyöngyeivel: diszitsük fel velök erköl- 

cseinket, jellemerőnket. A nőt a jellem-, a sziv-, 

a kedély-képzés és nemesités körül semmi hatalom 

nem helyettesítheti. Adjatok neki tért, vigyétek be 

az iskolákba, tegyétek őt a ház, a család papnő- 

jévé, hogy áldást neveljen az életnek. A férfi fej- 

lessze az észt, hadd mivelje a nő a szivet. Ez-a 

le vele! 

De azért azt a nőt, a kinek e boldogság osz- 

tályrészül nem jutott, a kinek ninocs családja és 

tüzhelye : engedjétek élni és boldogulni, ugy a 

hogy tud és akar; ne terheljük a sors mostohasá- 

gát az ember kegyetlenségével! 

Ássunk csatornákat, épitsünk utakat, emeljttnl 

gyárakat, hogy ne kelljen idegenektőlujból megven- 

nünk saját gyapjunkat posztó alakjában huszszoros 

áron miveljük a földet és dolgozzuk fel nyerstermé-je 

kejnket magunk, mert a ki nyers- -termékeket visz ki, 

utoljára embereket lesz kénytelen kivinni*) Néz- 

zetek a dusgazdag Irrhonra és okuljatok ! Hamis, 

mert egyoldalu tan az, hogy mi csak földmivelésre 

vagyunk utalva: ott a hol a gyáripar minden kel- 

léke és előzménye páratlan mértékben megvan, ott 

az anyagi és szellemi mivelődés minden ágának 

hivatása és jövője van. 

Karoljuk fel a tudományt, mely élni és pok 

dogulni tanit; pártoljuk a művészetet, mely az 

izlést, a Helkületet, az erkölcsöket fejleszti és ne- 

mesiti. Állitsunk templomokat, iskolákat a mű 

szetnek, járuljunk e szent forráshoz, melynek b 

itala minden léleknek adülés éslángo szá yaka 
kölcsönöz. 

t
 

a munkas eretetet. 
Ne nézzük le, hanem tiszteljük a munka fá- 

radó és termelő embereit: a napszámost, a kéz- 
művest, a kereskedőt, a mdóst. Ösztálykütönbség, 

Háborut az eszteleni fényüzésnek, a pöllesz- 
kedő gőgnek, a kicsapongó dőzsölésnek! frtó há- 
bofut a tarsadálom mérgei- és mételyeinek : gyü- 
kos előitéletek- és balkivánalmaknak! 
őrizzük a becsületet, de ne aljusítsuk azt 

kes rakonozáltansag és henozegő megferhetten ég 

bünös czégérévé odm 
Tanuljunk tanmni és szeressík tanulni, de 

ne majmolni és plagizál ől 
a rosz példával ! 

Alkossunk, 

csöztessük azon magvakat, melyekkel keblünket a 

Teremtő ép oly atyai gonddal é és bökezüséggel be- 
vetette, mint más népekét. 

Na akarjon mindjárt kiki az ég 
bel tervekről kmodoznk melyekbe gyenge és k 

dáda 

v3a 

Imádju 

juleoko 

teremtsünk magunk, gyümöl 

:



tölcsöket igér és hoz. 

a tek ti a kik nagyot 

k: még esak most 
k. Ha a felfuvalko- 

Á akkor rinéjni ee meg 

oés bőölcscség előtt, melytől az 

az arány és összhang, a törvény és 
, a válto tés egy g, a szépség és gazdágság, 
1 a test és a lélek ván. 

nem tudta máskép emliteni az 

nehézkedés törvényére rájött, 

Kol. Köz eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. Az Internationale 

tömegesen küldi ügynökeit keletre, kik ott 
izgató kiáltványokat terjesztenek, különösen 
Görögországot szemelték ki müködésök he- 

lyéül. 
Prága. Az országos bizottság akkora 

subventiót szavazott a cseh szinháznak, hogy 

ez kétszer annyit fog, kapni, mint a német 

szinház. 
Bécs. A rejchérath felirata teljes bizal. 

mat helyez a miniszteriumban. A tiroli és dal- 

matiai követek megjelennek a Reichsrathban. 

HKegujabb bb táviratok. 
RBáris, jan. 7. Ma itt nagy manifestatió volt, az in- 

ternáltatásuk alatt itt elhalt katonák emlékére. 6000 sze- 

móly, zenekarral, és fekete fátyollal beront háromszinü 

zászlóval vett részt a montorei temetőben végbement em- 

lék-felszentelésen. A szónokok, hangsulyozták a szeren- 

esétlen katoltalen és mozgő örök hősiességét. 

Pest, január 7. 1872. 
9z Betthoventa Schumant, a zongora mellett a 

pókháló lepheti; kötés, himzés a szoba egyik sarkában 

zsugorodva heverhet, mert ma tartja bevonulását e 

szter : Carneval ő herczegsége. – 

bozza met. áltermekbe az igazi vig tavaszt : mo- 
solygó arczal, vig zeneszó és kedélyes mulatsággal. 

Valjon hány családapa erszénye fog meglapulni 

harminczkilenoz napig uralkodó király megjöttén ? 

fTegnap a Tedoutltermeiben az utolsó zenei reu- 

nió tartatott, melynek hangjai mellett a játékonyság egy 
uj nemét (Pesten ennek mondható) gyakorolták a 

résztvevők: a nőképző- egylet lelkes hölgyei jótékony- 

szélü 1 tombolájukat értem. E mulaiság az álmeneti hid a 

vig farsanghoz. Mi átléptük e hidat, s azt látjuk, hogy 

ma este a gazdasszonyok egyletének lesz álarczos bálja, 
melyet szintén tombolajáték fog megnyitni. 

Szinházunknál nagyban folynak a szerződtetések. 

Ugy haljuk, hogy Jókainé asszony nem fog szerződni, kész- 

lesz azonban néha-néha egyes szerepekben fellépni. 

Fellépésről levén szó, nem hagyhatjuk emlitetlenül 

az ismét Pesten levő jégkirálytt Jackson Haines t, ki 

tegnap és ma délután a városligeti jégpályán korcsolya- 
müvészetét fogja a közönség előtt produkálni. 

S ez alkalommal a korcsolyaegyletnek aligha nem 

lesz jövedelme; de hisz kell is, hogy a tanács által rájok 
szabott 25 finyi birságot az egyleti csarnoknak a tő- 

parton, hátósági engedély nélkül történt nagyobbitásáért 

valahogy elsimitsák. 

„A jó hazafiak" czitnü négy felvonásos eredeti vigjá- 

tékmelynek elmés tollal iró szerzője ismeretlen, a nem- 

zeti szinház drámabiráló bizottsága által elfogadtatott. A 
vigjáték meséje körülbelül a következő: Egy mérnök, 
a kormány által kiküldetik azon utasitással, mielőbb ter- 

jesszen be véleményt a felett, valjon a tervben levő vasut 
az illető megyének melyik völgyén fusson át. Az önérdek 

előtérbe nyomul, s a két völgy bírtokossai urak és 

hölgyek mindent megkisértenek, hogy a kiküldetéssel 
megbizott mérnököt részökre megnyerhessék, és bár ön- 

érdekből tették, külsőleg a kozjó, a nép nevében han- 
goztatták ebbeli jogosultnak hirdetett kivánságokat. A 

diadal véletlenül egy harmadik völgyé lesz, hol, mind 

előbbi kettő bebizonyitani akarta, nem lakik „senki. E 
senki „a nép volt.4 

A darab elmésen van irva, és jó ötletekkel teljes, 

különösen sikerültek az első felvonás néhány jelenetei,, 
s élethüen festi a magyar társaséletet, Ugy halljuk, hogy a 

birálók némi változtatásokat ajánlottak. 

Csikváry Jákó. 

UJDONSÁGOM. 
Kolozsvár, január 10 1872. 

meag T. olvasóinkat előfizetéseik megujitására 

kérjük, ne hogy a lap küldésében fennakadás tör- 

ténjék. Egyuttal tisztelettel megjegyezzük, hogy a 

„KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY-re az előfizetés, 
minden hó 15-től megujitható. 

– A pénzügyminiszteriumnál megürült ál 

lamtitkári, hivatal teendő nek elintézésével ideiglenesen 

Madarassy Pál miniszteri tanácsos bizatott meg. 
- A szinházi légszeszvilágitáshoz tartozó 

összes lámpák és készülékek végre megérkeztek Ber- 

linből, s igy a nevezett világitás felszerelése körüli mun- 
kák legközelebb ismét folytatltatnak. 

— Ghiczy Kálmán jobban van, de orvosai nem 

engedik elhagyni a szobát s igy az országgyülés tárgya- 
lásainak kezdetén nem lesz jelen. 

- A légszeszvilágitás kezelőinek előbb a hir- 

telen beállott rendkivüti tagy, most a hasonló hirtelen- 

séggel bekövetkezett olvadás okoz sok bajt. Az összes 
vizifazakok vizzel megtelvén, tegnap egész nap ezek ki- 

szivattyuzásával voltak elfoglalva. A tapasztalható hiány 

egyrészét mindencsetre a kezelő személyzet gyakorlat- 

lansága isrokozza. Sokan a légszesz drágasága ellen 

panaszolnak. Ezen jó volna segiteni. 
– Pesten a kormány a lánczhid téren levő 

Nákó-házat egy millló 90,000 frton megvette ország- 

háznak a felső és alsóház számára. Szükségesnek mu- 

tatkozik még egy szomszédház kisajátitása. mely azon- 

ban az összes átalakitással 2 milliónál kevesebbe fog 

kerülni. 

—- A pesti magyar népszinház a Hermina- 

térre fog épittetni. Ugyanoda állittatik fel amazzal össz- 

hangzásban a Petőfi-szobor is. 
.a A „Keletee 6-ik száma napi hirei közt CA—a) 

urhoz némi ellenészrevételeket intéz a lap valamelyik 

dolgozó társa. A mi az elvi részt illeti, arra lapunkban 

holnap érdemleges felelet lesz adva. A szószegésre néz- 

ve észrevételünk az, hogy ha a katonai életben fegyver- 

nyugvás közben valaki megszegi a békét, egyszerüen 
főbelővik; a polgári életben ha valaki a pártja által tett 

igéretet az alkudozás közben necm tartja meg, eljárása 
hitszegés ténye politikailag immoralis. Ebben mi nem 

alkudozunk. 
- Orosz léggömb. A szt-pétervári hivatalos 

„Ruski Juvalid" közli, hogy Seveljev, hires orosz lég- 

utas egy oly léggömböt készitett el, melyen képes lesz 

magát több hónapig a levegőben fentartani. Az emlitett 
légutas szándékszik az éjszaki sark felé utazásokat tenni 

és pedig a 80-ik éjszaki szélességi foktól indul meg 

Találmányának alkotását mély titokban tartja. 
— A világ legkisebb gőzgépét amerikai la- 

pok szerint Busk ur Worcesterben (Massachussets) álli- 

totta ösze. A gép arany és ezüstből áll, és csavarok tart- 

ják, melyeknek legnagyobbika egy nyolczvanad hüvelyk- 

nyi. Az egész készülék a gőzkazánnall. a szivatyukkal 

együtt hét tizenhatod [] hüvelyk tért foglal el. A gép öt 

nyolczad hüvelyk magos és egy közönséges szabógyü- 
szüvel kényelmessen befödhetni azt. Egy amerikai lap 

azon inditványt tette, hogy egy felszerszámozott és meg 

patkolt bolhapár, egy megégetett ujjal hevitett vizcseppel 
hajtassék egy kis jármü huzására, hogy az ő erejük és 

az emlitett vonóereje közt összehasonlitás tétethessék. 

— Csak négy millió. A legközelebb elhunyt 

báró Königswarter végrendeletében csak négy milliót 

hagyott unokájának, Pfeiffer kisasszonynak. Az összeg 

„csekélysége"" azon megjegyzéssel van indokolva, hogy 

szükséges, miszerint a házténye csorbittatlanul fenntar- 

tassék, és hogy azért a vagyont nem szabad szétforgá- 
csolni. 

—– A deési takarék-pénztár 1871. deczember 
havi üzletforgalma. Bevétel: Betétek 95 tétel mellett 

6155 ft 53 kr. Visszafizetett váltók 21,220 ft: Visszafi- 

zetett előlegek 1025 ft. Befizetett kamatok 611 ft 28 kr. 
Különféle dijak 233 ft 40 kr. Betéti kis könyvdijak 5 ft 
20 kr. Államilleték 1 ft 5 kr. Részvényjegy átirási dij 

1 ft. Részvényjegy kiállitási dij 25 kr. Össz. 29,252 ft 
71 kr. Pénztári maradvány november 29-én 3877 ft 1 

kr. Összesen 33,129 ft 72 kr. Kiadás: Betét visszafi- 
zetésekre 15 félnek 1712 ff 66 kr. Leszámitott váltókra 

28,380 ft. Előlegekre 1075 ft. Kezelési költségre 13 ít. 

Betét folyó kamatra 5 ft 12 kr. Szolgai fizetésre 5 ft. 
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Pénztári marad. deczember 30-án 1937 ft 89 kr. Ösz- 
szesen 33,129 ft 72 kr. Deésen, 1871. decz. 30-án. 
Kovács Mózes, könyvvezető. 

C-) Nemzeti szinház. Kedden január 9-én 
került először szinre „A Menekültektt — Sand György 
és Maurice Pál 5 felvonásos drámája. - E dráma ügyes 
jelenetezése - a képek benső összefüggést bár nélkü- 
löző, - de a szemre érdekesen feszitőleg sorakozó s 
leporgő változatossága, s végre az egyes jelenetek élénk 
szinezése - a közönség figyelmét mindvégig leköté. 
A történet kezdete, az első felvonást jóval megelőzi, s 
az alapot képező titok kideritése, zárja be e diáma me- 
séjét — mely titok felfedezésére két menekült vállalko- 
zik; kik közül az egyik, a meggyilkolt Bois Doré öcsé- 
nek egyetlen fa, - a másik pedig egy elbujdosott flo- 
renezi főnemes. — Ezek segélyével sikerül kideriteni - 
a gyilkosságot elkövető D" Alvimár gonoszs ágát, ép ak- 
kor — midőn ez a szép jés gazdag Beuvre Laurát szerel- 
mi vallomásával üldözi és kezét akarja kicsikarni. Végül 
egy nem sejtett politikai változás is szőnyegre kerül, 
mely az egész drámának szerencsés kimenetelt eredmé- 
nyez. Az egyes szereplők közül kiemeljük Boér Emma 
kisasszonyt, ki Beuvre Laura szerepének, majd minden 
jellemzetes vonását, s meghasonlott kebel világa ellen- 
tétes küzdéseit, kellő erővel és kifejezéssel tüntette fel. 
Eichner Anna és Mátrai kitünően játszottak, ugyszinte 
Kovács Gyula és Szilágyi játékában több erőkifejezést 
kivántunk volna, a jellem alapját képező vonásoknál. 
Közönség szép számmal. 

Távirati tudózitás a bécsi börzéről. 
Jan. 9-ről: 50, Metallidues 63.50 50/ Nemzeti 

kölcsön 73.90. 1860-diki államkölcsön 105.25. Bank- 
részvények 836. Hitelrészvények 338.80. London 114. 
gp zta 113.75. Cs. kir. arany 5.37. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.2 
Temesi 78.25. Erdélyi 77 50. Horv.-Slavon — 

Id. felelős szerkesztő : Sándor János. 

c277) 33 

Titkos betegségeket 

(elgyengült férferőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !I1 órától 1-ig és 
délután 3 orától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
I-ső emelet 14. sz. ZŐZz 

Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 
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Nr. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
Melléklet: Szakál és Márton pesti növénykereskedők árjegyzeke. 


